
แผนการจัดการเรียนรู้
ฐานการเรียนรู้ ICT

โรงเรียนบ้านลาดช้าง(ระคนกิจศึกษา)
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษานครนายก
สังกัดสำนักงานคณะกรรมการสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน
กระทรวงศึกษาธิการ



แผ่นที่ 1 ผังโครงสร้างแผนการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

หน่วยการเรียนรู้ ICT และ QR Code  ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 4 ช่ัวโมง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
สมรรถนะท่ีส ำคัญของผู้เรียน คุณลักษณะท่ีพึงประสงค์ ภำระ/ช้ินงำน 

1. ควำมสำมำรถในกำรส่ือสำร 
2. ควำมสำมำรถในกำรคิด 
3. ควำมสำมำรถในกำรแก้ปัญหำ 
4. ควำมสำมำรถในกำรใช้ทักษะชีวิต 
5. ควำมสำมำรถในกำรใช้เทคโนโลยี 

1. มีวินัย 
2. ใฝ่เรียนรู้ 
3. อยู่อย่ำงพอเพียง 
4. มุ่งมั่นในกำรทำงำน 
5. มีจิตสำธำรณะ 

1. ใบงำน 
2. กำรตอบค ำถำม 
3. กำรสร้ำงและอ่ำน QR Code 
4. กำรถอดบทเรียน 

หน่วยการเรียนรู้ ICT และ QR Code ( 4 ชั่วโมง ) 
สาระการเรียนรู ้

1. ความรู้พื้นฐานเก่ียวกับ ICT 
ประวัติศำสตร์และพัฒนำกำรของเทคโนโลยีสำรสนเทศและกำรสื ่อสำร , รวมถึงหลักกำรพื้นฐำนของระบบ
คอมพิวเตอร์และเครือข่ำย 
2. การใช้งานและประยุกต์ใช้เทคโนโลยี ICT ในชีวิตประจ าวัน 
วิธีกำรใช้งำนเทคโนโลยี ICT ในด้ำนต่ำง ๆ เช่น กำรศึกษำ, ธุรกิจ, และกำรสื่อสำร 
3. หลักการและพื้นฐานของ QR Code 
ควำมรู้เก่ียวกับประวัติศำสตร์, หลักกำรท ำงำน, และประเภทต่ำงๆ ของ QR Code 
4. การสร้างและอ่าน QR Code  
วิธีกำรสร้ำง QR Code, กำรเข้ำรหัสข้อมูลต่ำงๆ ลงใน QR Code, และวิธีกำรอ่ำนหรือสแกน QR Code โดยใช้
เทคโนโลยีต่ำง ๆ 

แผนที่ 1 เรื่อง 
ความรู้พื้นฐานเก่ียวกับ ICT 

( 1 ชั่วโมง ) 
ตัวชี้วัด/สาระการเรียนรู ้
1.ควำมหมำยและควำมส ำคัญของ 
ICT 
2. ประเภทของเทคโนโลยี ICT 
3. กำรใช้งำนซอฟต์แวร์ 
4. อินเทอร์เน็ตและเว็บ 
5. ควำมปลอดภัยในกำรใช้ ICT 
6. ผลกระทบของ ICT ต่อสังคม
และชีวิตประจ ำวัน 

 
 

แผนที่ 2 เรื่อง 
การใช้งานและประยุกต์ใช้เทคโนโลยี 
ICT ในชีวิตประจ าวัน ( 1 ชั่วโมง ) 

ตัวชี้วัด/สาระการเรียนรู ้
1.กำรใช้งำนเทคโนโลยีสำรสนเทศและกำร
สื่อสำร (ICT) 
2. กำรใช้งำนโซเชียลมีเดีย 
3. กำรใช้งำนแอปพลิเคชันต่ำง ๆ 
4. กำรใช้งำนเทคโนโลยีเพ่ือกำรศึกษำ 
5. กำรจัดกำรข้อมูลส่วนบุคคลและควำม
ปลอดภัย 
6. กำรประยุกต์ใช้เทคโนโลยีในงำนอำชีพ 

แผนที่ 4 เรื่อง 
การสร้างและอ่าน QR Code 

ตัวชี้วัด/สาระการเรียนรู ้
1.กำรสร้ำง QR Code  
2.กำรอ่ำน QR Code  
3.กำรทดสอบ  
4.ควำมปลอดภัยและควำม
น่ำเชื่อถือ  
5.กำรใช้งำนที่หลำกหลำย 

 
 

แผนที่ 3 เรื่อง 
หลักการและพ้ืนฐานของ QR 

Code ( 1 ชั่วโมง ) 
ตัวชี้วัด/สาระการเรียนรู ้
1.ควำมหมำยและประวัติ 
2. โครงสร้ำงและกำร
ท ำงำน 
3. ประเภทของ QR Code 
4. กำรใช้งำน QR Code 
5. ควำมปลอดภัยของ          
QR Code 

 



ค าอธิบายรายวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี
 นิยำมและควำมส ำคัญของ ICT ในยุคปัจจุบัน ประวัติและพัฒนำกำรของเทคโนโลยีสำรสนเทศและกำรสื่อสำร 
ฮำร์ดแวร์และซอฟต์แวร์ ควำมเข้ำใจพื้นฐำนและกำรใช้งำนระบบเครือข่ำยและกำรสื่อสำรข้อมูล กำรประยุกต์ใช้ ICT ใน
ชีวิตประจ ำวัน ตัวอย่ำงกำรใช้งำน ICT ในองค์กรและธุรกิจ กำรรักษำควำมปลอดภัยข้อมูลและกำรป้องกันกำรละเมิดข้อมูล
ควำมท้ำทำยและข้อจ ำกัดในกำรใช้งำน ICT มีควำมคิดสร้ำงสรรค์ ทักษะกำรจัดกำร ทักษะกระบวนกำรแก้ปัญหำ ทักษะกำร
ท ำงำนร่วมกัน และทักษะกำรแสวงหำควำมรู้ มีคุณธรรม มีลักษณะนิสัยในกำรท ำงำน มีจิตส ำนึกในกำรใช้พลังงำนและ
อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม 
มาตรฐาน ว 4.1, 4.2 ตัวชี้วัด ทุกระดับชั้น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



แผ่นที่ 2 ผังแสดงการออกแบบการเรียนรู้แบบยอ้นกลับ (BwD) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ความรู้พื้นฐานเก่ียวกับ ICT 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.เป้าหมายการเรียนรู้ 
มาตรฐาน/ตัวชี้วัด 
มาตรฐาน ว 4.1, 4.2 ตัวชี้วัด ทุกระดับชั้น 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. บอกควำมหมำยและควำมส ำคัญของ ICT ได้ (K) 
2. อธิบำยเกี่ยวกับองค์ประกอบหลักของ ICT ได้ (K) 
3. กำรใช้งำน ICT ในชีวิตประจ ำวัน (P) 
4. มีวินัย ใฝ่เรียนรู้ และมุ่งมั่นในกำรท ำงำน (A) 
สาระส าคัญ 
1.ความหมายและบทบาทของ ICT: กำรท ำควำมเข้ำใจเกี่ยวกับ
ค ำจ ำกัดควำมของ ICT  
2.องค์ประกอบหลักของ ICT: ศึกษำเกี่ยวกับองค์ประกอบ
พื้นฐำนของ ICT เช่น ฮำร์ดแวร์, ซอฟต์แวร์, ระบบเครือข่ำยและ
อินเทอร์เน็ต, และกำรประมวลผลข้อมูล 
3. การใช้งาน ICT ในชีวิตประจ าวัน: กำรท ำควำมเข้ำใจว่ำ ICT 
ถูกน ำมำใช้งำนอย่ำงไรในด้ำนต่ำงๆ เช่น กำรศึกษำ, กำรสื่อสำร, 
ธุรกิจ, และกำรบริกำรสุขภำพ 
4. ผลกระทบของ ICT ต่อสังคม: กำรส ำรวจผลกระทบของ ICT 
ท้ังในแง่บวกและลบ, รวมถึงกำรเปลี่ยนแปลงในวิถีชีวิต, กำร
ท ำงำน, และกำรเรียนรู ้
5. ความปลอดภัยและจริยธรรมในการใช้งาน ICT: กำรเรียนรู้
เกี่ยวกับควำมส ำคัญของควำมปลอดภัยในกำรใช้งำน ICT, กำร
ป้องกันข้อมูลส่วนบุคคล, และหลักจริยธรรมในกำรใชง้ำน 
6. เทรนด์และนวัตกรรมใหม่ใน ICT: กำรอัปเดตควำมรู้เกี่ยวกับ
เทคโนโลยีใหม่ๆ และนวัตกรรมใน ICT ท่ีก ำลังเป็นท่ีสนใจและมี
ผลต่อกำรเปลี่ยนแปลงในสังคม 
สมรรถนะที่ส าคัญ 
1. ความสามารถในการสื่อสาร : กำรอธิบำย 
2. ความสามารถในการแก้ปัญหา : บอกวิธีแก้ปัญหำต่ำง ๆ ท่ี
พบเจอได้ 
3. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต : กระบวนกำรท ำงำนกลุ่ม 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1. มีวินัย 2.ใฝ่เรียนรู้ 3.มุ่นมั่นใจกำรท ำงำน 
 
 

2.หลักฐานการเรียนรู้ 
ภาระ/ชิ้นงาน 
1. ใบงำน 2.กำรใช้งำนอุปกรณ์ ICT 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ ์
ด้าน K ตรวจใบงำน ใบงำน คะแนนร้อย

ละ 70 
ด้าน P  สังเกตจำก

กำรใช้งำน
อุปกรณ์ ICT 

กำรปฏิบัติ
จริง 

 

ด้าน A สังเกต
พฤติกรรม 

แบบสังเกต
พฤติกรรม 

คะแนนร้อย
ละ 70 

กิจกรรมการเรียนรู้ 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 
1.ถำมค ำถำมเพื่อสะท้อนควำมคิดเกี่ยวกับกำรใช้ ICT อย่ำง
พอเพียง 
2.ช้ีแจงวัตถุประสงค์ของบทเรียน 
ขั้นสอน 
1.อธิบำยเกี่ยวกับองค์ประกอบของ ICT และวิธีกำรใช้งำนท่ี
ยั่งยืน 
2.จัดกิจกรรมกำรเรียนรู้เพื่อส ำรวจกำรใช้ ICT อย่ำงมีควำม
รับผิดชอบ 
3.ให้โอกำสผู้เรียนได้ทดลองใช้งำน ICT 
ขั้นสรุป 
1.ทบทวนเนื้อหำ  2. ถำม-ตอบเนื้อหำ 
3.กำรประเมินและกำรให้ข้อเสนอแนะ 
สื่อการเรียนรู้ 
1.รูปภำพ / วีดีโอ 
แหล่งเรียนรู้ 
1. Internet  2.โรงเรือนเพำะเห็ด 
 



แผน่ที่ 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อบ่มเพาะนิสัยอยูอ่ย่างพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ความรู้พื้นฐานเก่ียวกับ ICT 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

1.ถำมค ำถำมเพื่อสะท้อนควำมคิดเกี่ยวกับกำรใช้ ICT อย่ำงพอเพียง เช่น "คุณใช้เทคโนโลยีในชีวิตประจ ำวันอย่ำงไร
บ้ำงที่สะท้อนถึงหลักคิดพอเพียง?" ด้วยชุดค ำถำม Q1-Q4 (ครู และนักเรียน มีเหตุผล มีควำมพอประมำณ มี
ภูมิคุ้มกัน) 
2.ชี้แจงวัตถุประสงค์ของบทเรียน เช่น กำรเรียนรู้กำรใช้ ICT อย่ำงมีควำมรับผิดชอบและยั่งยืน(ครู และนักเรียน       
มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกัน) 

ขั้นสอน 
1. อธิบำยเกี่ยวกับองค์ประกอบของ ICT และวิธีกำรใช้งำนท่ียั่งยืน (ครูและนักเรียน มีเหตุผล มีควำมรู้ มีภูมิคุ้มกัน) 
2. จัดกิจกรรมกำรเรียนรู้เพื่อส ำรวจกำรใช้ ICT อย่ำงมีควำมรับผิดชอบ, เช่น กำรวิเครำะห์ผลกระทบของกำรใช้งำน
เทคโนโลยีต่อสิ่งแวดล้อม และถำมค ำถำมผู้เรียน ด้วยชุดค ำถำม Q5-Q8 (ครูและนักเรียน มีเหตุผล มีควำมรู้ มี
ภูมิคุ้มกัน) 
3. ให้โอกำสผู้เรียนได้ทดลองใช้งำน ICT ให้เป็นประโยชน์และมีประสิทธิภำพ (ครูและนักเรียน มีเหตุผล มีควำมรู้ มี
ภูมิคุ้มกัน) 

ขั้นสรุป 
1. ทบทวนเนื้อหำท่ีเรียน ช่วยนักเรียนสรุปสำระส ำคัญ โดยใช้ชุดค ำถำม Q9 – Q12 (ครู : มีเหตุผล, พอประมำณ, 
คุณธรรม, นักเรียน : พอประมำณ, มีภูมิคุ้มกัน, มีเหตุผล, ควำมรู้, คุณธรรม, สังคม, วัฒนธรรม) 
2. เปิดโอกำสให้นักเรียนถำมค ำถำมและแสดงควำมเข้ำใจในเนื้อหำที ่ได้เรียน  (ครู : มีเหตุผล, มีภูมิคุ ้มก ัน , 
พอประมำณ, มีควำมรู้, คุณธรรม นักเรียน : พอประมำณ, ภูมิคุ้มกัน, ควำมรู้, คุณธรรม, วัตถุ/เศรษฐกิจ, สังคม,
ส่ิงแวดล้อม,วัฒนธรรม) 
3. ท ำกำรประเมินเพื่อเช็คควำมเข้ำใจและให้ข้อเสนอแนะเพื่อกำรพัฒนำในอนำคต (ครู และนักเรียน มีเหตุผล             
มีภูมิคุ้มกัน) 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



แผน่ที่ 4 ชุดค าถามกระตุ้นความคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ความรู้พื้นฐานเก่ียวกับ ICT 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
ค าถามกระตุ้นความคิดเพื่อปลูกฝังในหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
 Q1: นักเรียนคิดว่ำกำรใช้เทคโนโลยี ICT อย่ำงไรถึงจะเป็นกำรใช้ท่ี 'พอเพียง' และไม่ส้ินเปลือง? 
 Q2: ICT สำมำรถช่วยให้เรำมีชีวิตท่ีเรียบง่ำยและมีคุณภำพได้อย่ำงไร? 
 Q3: ในมุมมองของนักเรียน กำรประยุกต์ใช้หลักคิดพอเพียงกับกำรใช้งำน ICT มีควำมส ำคัญอย่ำงไรต่อสังคม? 
 Q4: นักเรียนคิดว่ำเรำควรจ ำกัดกำรใช้เทคโนโลยีในชีวิตประจ ำวันอย่ำงไรเพื่อให้สอดคล้องกับหลักคิดพอเพียง? 
ค าถามกระตุ้นความคิดเพื่อปลูกฝังในหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน 
 Q5: นักเรียนคิดว่ำกำรใช้งำน ICT ในรูปแบบใดท่ีสำมำรถช่วยลดกำรบริโภคทรัพยำกรและกำรส้ินเปลืองได้? 
 Q6: กำรใช้ ICT อย่ำงไรท่ีท ำให้เรำสำมำรถบรรลุเป้ำหมำยโดยไม่ต้องพึ่งพำเทคโนโลยีเกินควำมจ ำเป็น? 
 Q7: มีวิธีใดบ้ำงท่ี ICT สำมำรถช่วยให้เรำใช้ชีวิตอย่ำงพอเพียงและยั่งยนืได้? 
 Q8: กำรตัดสินใจเลือกใช้เทคโนโลยีใดท่ีสอดคล้องกับหลักคิดพอเพียงและเหตุผลคืออะไร? 
ค าถามกระตุ้นความคิดเพื่อปลูกฝังในหลักคิดพอเพียงหลังเรียน 
 Q9: จำกส่ิงท่ีนักเรียนได้เรียนรู้เกี่ยวกับ ICT นักเรียนมีแนวทำงใดบ้ำงท่ีจะน ำไปใช้ในชีวิตประจ ำวันเพื่อให้สอดคล้อง
กับหลักคิดพอเพียง? 
 Q10: นักเรียนเห็นว่ำกำรใช้ ICT อย่ำงพอเพียงมีผลอย่ำงไรต่อชีวิตส่วนตัวและสังคมโดยรวม? 
 Q11: จำกกำรเรียนรู้เรื่อง ICT นักเรียนคิดว่ำกำรใช้เทคโนโลยีอย่ำงมีจริยธรรมและพอเพียงมีควำมส ำคัญอย่ำงไร?
 Q12: นักเรียนจะแนะน ำหรือส่งเสริมหลักคิดพอเพียงในกำรใช้ ICT ได้อย่ำงไรกับคนรอบข้ำง? 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



แผน่ที่ 5 แนวทางการน าหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดการเรียนรู้ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ความรู้พื้นฐานเก่ียวกับ ICT 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ดังนี้ 
ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. ควำมเข้ำใจพื้นฐำนเกี่ยวกับ ICT 
2. ประวัติและกำรพัฒนำของเทคโนโลยี 
3. ควำมปลอดภัยและจริยธรรมในกำรใช้งำน ICT 
4. กำรประยุกต์ใช้ ICT ในกำรสอน 

คุณธรรมของครู 
1. มีควำมรักต่อศิษย์ 
2. มีควำมรับผิดชอบ 
3. มีควำมยุติธรรม 
4. ตรงต่อเวลำ                                                                                                                                                                                                                

 
หลักพอเพียง/ประเด็น พอประมำณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
เนื้อหำ จัดเนื้อหำให้ครอบคลุมแต่

ไม่ล้นเกิน คัดสรรเฉพำะ
สำระส ำคัญท่ีจ ำเป็นต่อกำร
เรียนรู ้

ให้เนื้อหำสอดคล้องกับ
ควำมต้องกำรและระดับ
ควำมเข้ำใจของผู้เรียน 

เนื้อหำท่ีช่วยสร้ำงควำม
เข้ำใจในกำรใช้งำน ICT 
อย่ำงรับผิดชอบและ
ปลอดภัย 

เวลำ ก ำหนดเวลำเรียนท่ีเพียงพอ
แต่ไม่ยืดเย้ือเกินไป 

ใช้เวลำอย่ำงมีประสิทธิภำพ, 
ตรงประเด็น 

เวลำส ำรองส ำหรับกำรตอบ
ค ำถำมหรือกำรทบทวน 

กำรจัดกิจกรรม กิจกรรมท่ีเน้นปฏิสัมพันธ์
และประสบกำรณ์จริง, 
หลีกเล่ียงกิจกรรมท่ีซ ้ำซ้อน
หรือไม่จ ำเป็น 

กิจกรรมท่ีสนับสนุน
เป้ำหมำยกำรเรียนรู้, เช่น 
กำรทดลองหรือศึกษำ
ภำคสนำม 

กิจกรรมท่ีเสริมสร้ำงควำมรู้
และทักษะในกำรรับมือกับ
ปัญหำ 

ส่ือ/อุปกรณ์ เลือกใช้ส่ือและอุปกรณ์ท่ี
จ ำเป็นและเพียงพอ 

ส่ือและอุปกรณ์ท่ีมี
ประสิทธิภำพและตรงกับ
เป้ำหมำยกำรเรียนรู้ 

ส่ือเสริมส ำหรับกำรตอบ
ค ำถำมหรือกำรทบทวน
เนื้อหำ 

แหล่งเรียนรู้/ฐำนกำรเรียนรู ้ กำรเลือกแหล่งเรียนรู้ท่ี
เหมำะสมและสำมำรถน ำ
ควำมรู้ไปใช้ได้จริง 

เลือกแหล่งเรียนรู้ท่ีสำมำรถ
ให้ควำมรู้และประสบกำรณ์
ท่ีตรงกับหัวข้อ 

แหล่งเรียนรู้ท่ีเสริมสร้ำง
ควำมรู้ในกำรใช้ ICT อย่ำงมี
ควำมรับผิดชอบ 

กำรประเมินผล กำรประเมินควำมรู้และ
ควำมเข้ำใจอย่ำงเหมำะสม 

กำรประเมินผลท่ีสอดคล้อง
กับเป้ำหมำยกำรเรียนรู้ 

กำรประเมินท่ีช่วยให้ผู้เรียน
ตระหนักถึงควำมส ำคัญของ
กำรใช้ ICT อย่ำงมีควำม
รับผิดชอบ 

 
 
 
 



แผน่ที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพยีง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ความรู้พื้นฐานเก่ียวกับ ICT 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
1. ผู้เรียนได้เรียนรู้หลักคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 
 
ความรู้ 
ผู้เรียนจะได้รับควำมรู้พื้นฐำนเกี่ยวกับ ICT ท่ีมีคุณภำพและ
เหมำะสมกับควำมต้องกำรและระดับควำมเข้ำใจของพวก
เขำ 

คุณธรรม 
ผู้เรียนจะพัฒนำคุณธรรมในกำรใช้ ICT อย่ำงมีจริยธรรม
และมีควำมรับผิดชอบ เรียนรู้ควำมส ำคัญของกำรใช้
เทคโนโลยีอย่ำงเหมำะสมและพอเพียง 

 
พอประมำณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกัน 

ผู้เรียนจะเรียนรู้ท่ีจะใช้ ICT อย่ำงพอดี 
ไม่มำกจนเกินไปหรือน้อยจนไม่
เพียงพอ และสำมำรถประยุกต์ใช้ ICT 
ในชีวิตประจ ำวันอย่ำงมีประสิทธิภำพ
และไม่ส้ินเปลือง 

ผู้เรียนจะได้พัฒนำกำรคิดวิเครำะห์
และกำรตัดสินใจท่ีมีเหตุผลในกำรใช้
งำน ICT และสำมำรถเลือกใช้
เทคโนโลยีและแหล่งข้อมูลท่ีเหมำะสม
และมีประสิทธิภำพ 

ผู้เรียนจะมีควำมสำมำรถในกำร
ต้ำนทำนต่อกำรใช้ ICT อย่ำงไม่
เหมำะสมหรือกำรติดเทคโนโลยี และ
เรียนรู้วิธีกำรป้องกันและจัดกำรกับ
ปัญหำท่ีอำจเกิดขึ้นจำกกำรใช้ ICT 

 
2. ผู้เรียนได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ด้าน/องค์ประกอบ 
สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 

วัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 
ความรู้ เข้ำใจพื้นฐำนและกำร

ใช้งำนของเทคโนโลยี
และอุปกรณ์ ICT 

รู้จักกำรใช้ ICT ใน
กำรส่ือสำรและกำรมี
ปฏิสัมพันธ์กับผู้อื่นใน
สังคม 

เรียนรู้ถึงผลกระทบของ 
ICT ต่อส่ิงแวดล้อมและ
กำรใช้งำนท่ียั่งยืน 

ตระหนักถึงบทบำท
ของ ICT ในกำร
เปล่ียนแปลงและ
รักษำวัฒนธรรม 

ทักษะ ทักษะในกำรใช้งำน
และกำรแก้ไขปัญหำ
เกี่ยวกับเทคโนโลยี 
ICT 

พัฒนำทักษะกำร
ส่ือสำรและกำร
ท ำงำนเป็นทีมผ่ำน
เครื่องมือ ICT 

ทักษะในกำรเลือกและใช้ 
ICT อย่ำงมีควำม
รับผิดชอบต่อส่ิงแวดล้อม 

ทักษะในกำรเข้ำใจ
และประยุกต์ใช้ 
ICT ในบริบททำง
วัฒนธรรมท่ี
หลำกหลำย 

ค่านิยม ส่งเสริมค่ำนิยมในกำร
ใช้เทคโนโลยีอย่ำงมี
สติและพอเพียง 

สนับสนุนค่ำนิยมของ
กำรใช้ ICT ในกำร
สร้ำงควำมเข้ำใจและ
ควำมสำมัคคีในสังคม 

ยึดถือค่ำนิยมในกำรใช้ 
ICT ท่ีมีควำมยั่งยืนและไม่
ท ำลำยส่ิงแวดล้อม 

คุณค่ำของกำร
รักษำและสนับสนุน
วัฒนธรรมผ่ำนกำร
ใช้ ICT 

 
 



แผ่นที่ 7 ผลการปฏิบัติ 2 3 4 ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงสอดคล้องกับศาสตร์การพัฒนา 3 ศาสตร์  
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ความรู้พื้นฐานเก่ียวกับ ICT 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
 

ผลการปฏิบัติ 2 3 4 สอดคล้องกับศาสตร์การพัฒนา 3 ศาสตร์ ประกอบด้วย 
ศาสตร์ภูมิปัญญาชาวบ้าน  ศาสตร์สากล ศาสตร์พระราชา 

- ศึกษำและน ำเอำวิธีกำรและ
เทคนิคด้ังเดิมในกำรใช้
เทคโนโลยีสำรสนเทศใน
ชีวิตประจ ำวัน 

- ใช้ ICT ในกำรอนุรักษ์และ
ถ่ำยทอดควำมรู้ท้องถิ่น 

- ศึกษำและใช้งำนเทคโนโลยี 
ICTท่ีทันสมัยและได้
มำตรฐำนสำกล 

- น ำเอำควำมรู้มำประยุกต์ใช้ใน
กำรเรียนรู ้

หลักการทรงงาน : เศรษฐกิจพอเพียง  
      น ำหลักเศรษฐกิจพอเพียงมำใช้ใน
กำรเรียนรู้และใช้งำน ICT 
หลักการทรงงาน : ประหยัดเรียบง่าย 
        ใช้ ICT อย่ำงมีเหตุผล, ประหยัด 
และเพียงพอต่อควำมต้องกำร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผ่นที่ 8 ความสอดคล้องตามคุณสมบัติของคนไทยที่พึงประสงค์ 4 ด้าน  
ตามแนวพระบรมราโชบายด้านการศึกษาของในหลวงรัชกาลที่ 10  

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 เร่ือง ความรู้พื้นฐานเก่ียวกับ ICT 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
 
วิเคราะห์ความสอดคล้องตามคุณสมบัติของผู้เรียนและคนไทยที่พึงประสงค์ 4 ด้าน  
ด้านที่ 1 มีทัศนคติที่ถูกต้องต่อบ้านเมือง : 

- มีควำมตระหนักถึงกำรใช้ ICT อย่ำงมีควำมรับผิดชอบ 

- ส่งเสริมกำรใช้เทคโนโลยีอย่ำงมีจริยธรรมและเพื่อประโยชน์ส่วนรวม 

ด้านที่ 2 มีพื้นฐานชีวิตที่ม่ันคง-มีคุณธรรม :  
- เรียนรู้ ICT อย่ำงต่อเนื่องเพื่อสร้ำงพื้นฐำนควำมรู้ท่ีแข็งแกร่ง 

- ปฏิบัติตำมหลักจริยธรรมในกำรใช้ข้อมูลและเทคโนโลยี 

ด้านที่ 3 มีงานท า-มีอาชีพ : 
- ใช้ควำมรู้ทำง ICT เพื่อเตรียมตัวส ำหรับตลำดงำนและกำรมีอำชีพ 

- พัฒนำทักษะท่ีจ ำเป็นส ำหรับกำรหำงำนหรือสร้ำงอำชีพในอนำคต 

ด้านที่ 4 เป็นพลเมืองดี : 
- ใช้ ICT เพื่อกำรศึกษำและกำรเข้ำร่วมกิจกรรมทำงสังคม 

- ส่งเสริมกำรใช้เทคโนโลยีเพื่อกำรพัฒนำชุมชนและส่ิงแวดล้อมอย่ำงยั่งยืน 

 

 
ตรงตำมเป้ำหมำยกำรพัฒนำท่ียั่งยืนของ(SDGs) ขององค์กำรสหประชำชำติ 

ฐำนกำรเรียนรู้ ICT 
มีหลักคิดและผลกำรปฏิบัติท่ีตรงตำมเป้ำหมำยกำรพัฒนำท่ียั่งยนื(SDGs) ดังนี้ 

เป้ำหมำยท่ี 1: ขจัดควำมยำกจน 
เป้ำหมำยท่ี 4: กำรศึกษำท่ีเท่ำเทียม 

เป้ำหมำยท่ี 9: อุตสำหกรรม นวัตกรรม และโครงสร้ำงพื้นฐำน 
เป้ำหมำยท่ี 10: ลดควำมเหล่ือมล ้ำ 

 
 

 

 
 
 
 
 



 
แผ่นที่ 2 ผังแสดงการออกแบบการเรียนรู้แบบยอ้นกลับ (BwD) 

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เร่ือง การใช้งานและประยุกต์ใช้เทคโนโลยี ICT ในชีวิตประจ าวัน 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.เป้าหมายการเรียนรู้ 
มาตรฐาน/ตัวชี้วัด 
มาตรฐาน ว 4.1, 4.2 ตัวชี้วัด ทุกระดับชั้น 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. อธิบำยเกี่ยวกับกำรใช้งำนอุปกรณ์และซอฟต์แวร์ ICT ท่ี
หลำกหลำยในชีวิตประจ ำวนั (K) 
2. สำมำรถแก้ไขปัญหำเบ้ืองต้นเกี่ยวกับอุปกรณ์และซอฟต์แวร์ 
ICT เพื่อให้สำมำรถใช้งำนได้อย่ำงต่อเนื่อง (P) 
3. มีวินัย ใฝ่เรียนรู้ และมุ่งมั่นในกำรท ำงำน (A) 
สาระส าคัญ 
1.ความเข้าใจพื้นฐานของ ICT: กำรรู้จักและเข้ำใจหลักกำร
ท ำงำนของอุปกรณ์และซอฟต์แวร์ต่ำง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับ ICT 
2.การใช้งานอุปกรณ์ ICT: ทักษะในกำรใช้งำนคอมพิวเตอร์, 
สมำร์ทโฟน, แท็บเล็ต และอุปกรณ์เทคโนโลยีอื่น ๆ ในกำร
ท ำงำนและกำรเรียนรู้ 
3. การสื่อสารดิจิทัล: กำรใช้เครือข่ำยอินเทอร์เน็ตและแอปพลิเค
ชันต่ำงๆ เพื่อกำรสื่อสำรและกำรเข้ำถึงข้อมูล 
4. การจัดการข้อมูล: ทักษะในกำรค้นหำ, จัดเก็บ, และ
ประมวลผลข้อมูลดิจิทัล 
5. การประยุกต์ใช้ ICT ในชีวิตประจ าวัน: กำรน ำเทคโนโลยีไป
ใช้ในกำรเรียนรู้, กำรท ำงำน, และกิจกรรมส่วนตัว 
6. ความปลอดภัยและจริยธรรมดิจิทัล: กำรมีควำมตระหนักถึง
ประเด็นควำมปลอดภัยในกำรใช้เทคโนโลยีและกำรใชง้ำนอย่ำงมี
จริยธรรม 
สมรรถนะที่ส าคัญ 
1. ความสามารถในการสื่อสาร : กำรอธิบำย 
2. ความสามารถในการแก้ปัญหา : บอกวิธีแก้ปัญหำต่ำง ๆ ท่ี
พบเจอได้ 
3. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต : กระบวนกำรท ำงำนกลุ่ม 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1. มีวินัย 2.ใฝ่เรียนรู้ 3.มุ่นมั่นใจกำรท ำงำน 
 
 

2.หลักฐานการเรียนรู้ 
ภาระ/ชิ้นงาน 
1. ใบงำน 2.กำรใช้งำนอุปกรณ์ ICT 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ ์
ด้าน K ตรวจใบงำน ใบงำน คะแนนร้อย

ละ 70 

ด้าน P  สังเกตจำก
กำรใช้งำน
อุปกรณ์ ICT 

กำรปฏิบัติ
จริง 

 

ด้าน A สังเกต
พฤติกรรม 

แบบสังเกต
พฤติกรรม 

คะแนนร้อย
ละ 70 

กิจกรรมการเรียนรู้ 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 
1.การส ารวจความรู้เบื้องต้น: เริ่มต้นด้วยกำรถำมค ำถำม
หรือจัดกิจกรรมเล็ก ๆ  
2.แนะน าบทเรียน: ให้ภำพรวมของบทเรียน, เป้ำหมำยกำร
เรียนรู้, และควำมส ำคัญของ ICT ในยุคปัจจุบัน 
ขั้นสอน 
1.การสอนทฤษฎีและความรู้พื้นฐาน: ให้ควำมรู้เกี่ยวกับ
องค์ประกอบหลักของ ICT, กำรใช้งำนในชีวิตประจ ำวัน 
2.กิจกรรมปฏิบัติ: จัดกิจกรรมท่ีให้ผู้เรียนได้ทดลองใช้
เครื่องมือและโปรแกรม ICT ต่ำง ๆ 
3.การส ารวจเคสสตัดด้ีและปัญหาจริง: น ำเสนอเคสสตัดด้ี
หรือสถำนกำรณ์จ ำลองเพื่อให้ผู้เรียนวิเครำะห์และแก้ไข
ปัญหำเกี่ยวกับกำรใช้งำน  
ขั้นสรุป 
1.ทบทวนเนื้อหำ  2. ถำม-ตอบเนื้อหำ 
3.กำรประเมินและกำรให้ข้อเสนอแนะ 
สื่อการเรียนรู้ 
1.รูปภำพ / วีดีโอ 
แหล่งเรียนรู้ 
1. Internet  2.โรงเรือนเพำะเห็ด 
 



 
แผน่ที่ 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อบ่มเพาะนิสัยอยูอ่ย่างพอเพียง 

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เร่ือง การใช้งานและประยุกต์ใช้เทคโนโลยี ICT ในชีวิตประจ าวัน 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

1.แนะน ำหลักคิดพอเพียงและควำมส ำคัญของกำรใช้งำน ICT อย่ำงมีสติและเหมำะสม (ครู และนักเรียน มีเหตุผล มี
ควำมพอประมำณ มีภูมิคุ้มกัน) 
2.จัดกิจกรรมส ำรวจประสบกำรณ์ส่วนตัวของนักเรียนเกี่ยวกับกำรใช้งำน ICT ในชีวิตประจ ำวัน พร้อมท้ังชวนพูดคุย
เกี่ยวกับปัญหำและควำมท้ำทำยท่ีพบ ด้วยชุดค ำถำม Q1-Q4 (ครู และนักเรียน มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกัน) 

ขั้นสอน 
1. อธิบำยเกี่ยวกับเทคโนโลยี ICT ที่ส ำคัญและวิธีกำรใช้งำนอย่ำงเหมำะสม (ครูและนักเรียน มีเหตุผล มีควำมรู้ มี
ภูมิคุ้มกัน) 
2. ให้นักเรียนท ำกิจกรรมเช่นกำรวำงแผนกำรใช้ ICT ในหนึ่งสัปดำห์ โดยค ำนึงถึงหลักคิดพอเพียง และกำรใช้งำน
อย่ำงมีสติและรับผิดชอบ และถำมค ำถำมผู้เรียน ด้วยชุดค ำถำม Q5-Q8 (ครูและนักเรียน มีเหตุผล มีควำมรู้ มี
ภูมิคุ้มกัน) 
3. จัดกิจกรรมกลุ่มให้นักเรียนออกแบบผลงำนที่แสดงกำรใช้งำน ICT อย่ำงมีประสิทธิภำพและพอเพียง (ครูและ
นักเรียน มีเหตุผล มีควำมรู้ มีภูมิคุ้มกัน) 

ขั้นสรุป 
1. ทบทวนเนื้อหำท่ีเรียน ช่วยนักเรียนสรุปสำระส ำคัญ โดยใช้ชุดค ำถำม Q9 – Q12 (ครู : มีเหตุผล, พอประมำณ, 
คุณธรรม, นักเรียน : พอประมำณ, มีภูมิคุ้มกัน, มีเหตุผล, ควำมรู้, คุณธรรม, สังคม, วัฒนธรรม) 
2. เปิดโอกำสให้นักเรียนถำมค ำถำมและแสดงควำมเข้ำใจในเนื้อหำที ่ได้เรียน  (ครู : มีเหตุผล, มีภูมิคุ ้มก ัน , 
พอประมำณ, มีควำมรู้, คุณธรรม นักเรียน : พอประมำณ, ภูมิคุ้มกัน, ควำมรู้, คุณธรรม, วัตถุ/เศรษฐกิจ, สังคม,
ส่ิงแวดล้อม,วัฒนธรรม) 
3. ท ำกำรประเมินเพื่อเช็คควำมเข้ำใจและให้ข้อเสนอแนะเพื่อกำรพัฒนำในอนำคต (ครู และนักเรียน มีเหตุผล             
มีภูมิคุ้มกัน) 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 
แผน่ที่ 4 ชุดค าถามกระตุ้นความคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง 

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เร่ือง การใช้งานและประยุกต์ใช้เทคโนโลยี ICT ในชีวิตประจ าวัน 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
ค าถามกระตุ้นความคิดเพื่อปลูกฝังในหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
 Q1: ในกำรใช้งำน ICT ประจ ำวันของนักเรียน มีวธิีกำรอย่ำงไรในกำรตัดสินใจว่ำเมื่อใดควรใช้และเมื่อใดไม่ควรใช้? 

Q2: นักเรียนะตัดสินใจอย่ำงไรว่ำกำรลงทุนในเทคโนโลยี ICT ใดเป็นส่ิงจ ำเป็นและคุ้มค่ำต่อกำรใช้งำนใน
ชีวิตประจ ำวันของคุณ? 
Q3: ในสถำนกำรณ์ท่ีทรัพยำกรมีจ ำกัด นักเรียนจะเลือกใช้เทคโนโลยี ICT อย่ำงไรให้ตอบโจทย์ควำมต้องกำรของ
นักเรียนท่ีสุด? 
Q4: กำรใช้เทคโนโลยี ICT ในชีวิตประจ ำวันของนักเรียนมีส่วนช่วยหรือขัดขวำงต่อควำมยั่งยืนของสังคมและ
ส่ิงแวดล้อมอย่ำงไร? 

ค าถามกระตุ้นความคิดเพื่อปลูกฝังในหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน 
Q5: หลังจำกท่ีนักเรียนได้เรียนรู้เกี่ยวกับเทคโนโลยี ICT บำงอย่ำง นักเรียนคิดว่ำเทคโนโลยีนั้นมีคุณค่ำและส ำคัญต่อ
ชีวิตประจ ำวันอย่ำงไร? 
Q6: นักเรียนสำมำรถจ ำแนกได้อย่ำงไรระหว่ำงควำมต้องกำรจริง ๆ กับควำมต้องกำรท่ีไม่จ ำเป็นเมื่อต้องกำรใช้งำน
เทคโนโลยี ICT? 

 Q7: ในสถำนกำรณ์ท่ีมีทรัพยำกรจ ำกัด นักเรียนจะจัดกำรและใช้เทคโนโลยี ICT อย่ำงไรเพื่อให้ได้ประโยชน์สูงสุด? 
 Q8: นักเรียนคิดว่ำกำรใช้งำนเทคโนโลยี ICT อย่ำงไรจึงจะเรียกได้ว่ำเป็นกำรใช้งำนท่ีรับผิดชอบต่อตนเองและสังคม? 
ค าถามกระตุ้นความคิดเพื่อปลูกฝังในหลักคิดพอเพียงหลังเรียน 
 Q9: จำกส่ิงท่ีนักเรียนได้เรียนรู้ เทคโนโลยี ICT ใดท่ีคุณคิดว่ำจะน ำไปใช้ในชีวิตประจ ำวันของคุณ และเพรำะอะไร? 
 Q10: นักเรียนมีวิธีกำรตัดสินใจอย่ำงไรในกำรเลือกใช้เทคโนโลยี ICT ท่ีจ ำเป็นจริงๆ ส ำหรับคุณ? 
 Q11: นักเรียนคิดว่ำกำรใช้งำนเทคโนโลยี ICT มีผลกระทบอย่ำงไรต่อส่ิงแวดล้อมและสังคมรอบข้ำงคุณ?  

Q12: นักเรียนคิดว่ำคุณจะปรับเปล่ียนกำรใช้งำนเทคโนโลยี ICT ในชีวิตประจ ำวันของคุณอย่ำงไรเพื่อให้มีควำม
ยั่งยืนและเข้ำกับหลักคิดพอเพียง? 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผน่ที่ 5 แนวทางการน าหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดการเรียนรู้ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เร่ือง การใช้งานและประยุกต์ใช้เทคโนโลยี ICT ในชีวิตประจ าวัน 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ดังนี้ 
ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. ควำมเข้ำใจพื้นฐำนเกี่ยวกับ ICT 
2. ทักษะกำรใช้งำนอุปกรณ์และซอฟต์แวร์ ICT 
3. ควำมปลอดภัยและจริยธรรมในกำรใช้งำน ICT 
4. กำรประยุกต์ใช้ ICT ในสถำนกำรณ์ต่ำง ๆ 
5. หลักคิดพอเพียงในกำรใช้เทคโนโลยี 

คุณธรรมของครู 
1. มีควำมรักต่อศิษย์ 
2. มีควำมรับผิดชอบ 
3. มีควำมยุติธรรม 
4. ตรงต่อเวลำ                                                                                                                                                                                                                

 
หลักพอเพียง/ประเด็น พอประมำณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
เนื้อหำ จัดเนื้อหำให้ครอบคลุมแต่

ไม่ล้นเกิน คัดสรรเฉพำะ
สำระส ำคัญท่ีจ ำเป็นต่อกำร
เรียนรู ้

ให้ควำมรู้ท่ีสำมำรถน ำไปใช้
ได้จริงและมีควำมเป็นปัจจัย
ส ำคัญในกำรใช้งำน ICT 

วิธีกำรใช้งำน ICT อย่ำง
ปลอดภัยและมีควำม
ตระหนักรู้เกี่ยวกับควำม
เส่ียง 

เวลำ ก ำหนดเวลำเรียนท่ีเพียงพอ
แต่ไม่ยืดเย้ือเกินไป 

ใช้เวลำอย่ำงมีประสิทธิภำพ, 
ตรงประเด็น 

เวลำส ำรองส ำหรับกำรตอบ
ค ำถำมหรือกำรทบทวน 

กำรจัดกิจกรรม กิจกรรมท่ีเน้นปฏิสัมพันธ์
และประสบกำรณ์จริง, 
หลีกเล่ียงกิจกรรมท่ีซ ้ำซ้อน
หรือไม่จ ำเป็น 

กิจกรรมท่ีสนับสนุน
เป้ำหมำยกำรเรียนรู้, เช่น 
กำรทดลองหรือศึกษำ
ภำคสนำม 

กิจกรรมท่ีเสริมสร้ำงควำมรู้
และทักษะในกำรรับมือกับ
ปัญหำ 

ส่ือ/อุปกรณ์ เลือกใช้ส่ือและอุปกรณ์ท่ี
จ ำเป็นและเพียงพอ 

ส่ือและอุปกรณ์ท่ีมี
ประสิทธิภำพและตรงกับ
เป้ำหมำยกำรเรียนรู้ 

ส่ือเสริมส ำหรับกำรตอบ
ค ำถำมหรือกำรทบทวน
เนื้อหำ 

แหล่งเรียนรู้/ฐำนกำรเรียนรู ้ กำรเลือกแหล่งเรียนรู้ท่ี
เหมำะสมและสำมำรถน ำ
ควำมรู้ไปใช้ได้จริง 

เลือกแหล่งเรียนรู้ท่ีสำมำรถ
ให้ควำมรู้และประสบกำรณ์
ท่ีตรงกับหัวข้อ 

แหล่งเรียนรู้ท่ีเสริมสร้ำง
ควำมรู้ในกำรใช้ ICT อย่ำงมี
ควำมรับผิดชอบ 

กำรประเมินผล กำรประเมินควำมรู้และ
ควำมเข้ำใจอย่ำงเหมำะสม 

กำรประเมินผลท่ีสอดคล้อง
กับเป้ำหมำยกำรเรียนรู้ 

กำรประเมินท่ีช่วยให้
นักเรียนเตรียมพร้อมส ำหรับ
กำรใช้งำนจริง 

 
 
 



 
แผน่ที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพยีง 

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เร่ือง การใช้งานและประยุกต์ใช้เทคโนโลยี ICT ในชีวิตประจ าวัน 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
1. ผู้เรียนได้เรียนรู้หลักคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 
ความรู้ 
ผู้เรียนจะได้รับควำมรู้ท่ีครอบคลุมและมีประสิทธิภำพ
เกี่ยวกับกำรใช้งำน ICT ในชีวิตประจ ำวัน และมีควำมเข้ำใจ
ในกำรใช้งำน ICT อย่ำงรอบคอบและเลือกใช้เทคโนโลยีท่ี
เหมำะสมกับสถำนกำรณ์ 

คุณธรรม 
ผู้เรียนจะพัฒนำทัศนคติท่ีดีต่อกำรใช้งำนเทคโนโลยี รวมถึง
กำรมีจริยธรรมดิจิทัล และมีควำมตระหนักในกำรใช้ ICT 
อย่ำงมีควำมรับผิดชอบและยั่งยืน 

 
พอประมำณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกัน 

ผู้เรียนเรียนรู้ท่ีจะใช้เทคโนโลยีตำม
ควำมจ ำเป็น ไม่เกินควำมต้องกำร และ
มีกำรจัดสรรเวลำและทรัพยำกรในกำร
ใช้งำน ICT อย่ำงเหมำะสม 

กำรใช้งำน ICT อย่ำงมีเหตุผล โดย
พิจำรณำจำกประโยชน์และควำม
เหมำะสม และผู้เรียนจะสำมำรถ
ตัดสินใจและเลือกใช้เทคโนโลยีท่ี
เหมำะสมกับเป้ำหมำยและสถำนกำรณ์ 

มีควำมรู้และทักษะในกำรป้องกันและ
รับมือกับปัญหำหรือควำมเส่ียงท่ีอำจ
เกิดจำกกำรใช้งำน ICT ตลอดจน
สำมำรถประยุกต์ใช้เทคโนโลยีอย่ำง
มั่นใจ พร้อมรับมือกับกำรเปล่ียนแปลง
และควำมท้ำทำยในอนำคต 

 
2. ผู้เรียนได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ด้าน/องค์ประกอบ 
สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 

วัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 
ความรู้ ข้ำใจหลักกำรและ

ฟังก์ชันของเทคโนโลยี 
ICT และวิธีกำรใช้งำน
อย่ำงเหมำะสม 

รู้เกี่ยวกับผลกระทบ
ของเทคโนโลยีต่อ
กำรส่ือสำรและ
ปฏิสัมพันธ์ทำงสังคม 

ตระหนักถึงผลกระทบของ
เทคโนโลยีต่อส่ิงแวดล้อม
และกำรใช้ทรัพยำกรอย่ำง
ยั่งยืน 

มีควำมเข้ำใจในกำร
อนุรักษ์และ
ประยุกต์วัฒนธรรม
ในยุคดิจิทัล 

ทักษะ พัฒนำทักษะกำรใช้
เทคโนโลยีอย่ำงมี
ประสิทธิภำพ 

สร้ำงทักษะกำร
ส่ือสำรและกำร
ท ำงำนร่วมกันผ่ำน
เทคโนโลยี 

มีทักษะในกำรเลือกและใช้
เทคโนโลยีท่ีเป็นมิตรกับ
ส่ิงแวดล้อม 

ทักษะในกำร
ผสมผสำน
เทคโนโลยีกับ
วัฒนธรรมและกำร
อนุรักษ ์

ค่านิยม มีค่ำนิยมในกำรใช้
เทคโนโลยีอย่ำงมี
ควำมรับผิดชอบและ
เหมำะสม 

ส่งเสริมค่ำนิยมกำรมี
ส่วนร่วมทำงสังคม
และกำรสร้ำงควำม
เข้ำใจร่วมกัน 

ค่ำนิยมในกำรใช้
เทคโนโลยีอย่ำงยั่งยืนและ
ไม่ท ำลำยส่ิงแวดล้อม 

ค่ำนิยมในกำรรักษำ
และส่งเสริม
วัฒนธรรมผ่ำนกำร
ใช้เทคโนโลยี 



 
แผ่นที่ 7 ผลการปฏิบัติ 2 3 4 ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงสอดคล้องกับศาสตร์การพัฒนา 3 ศาสตร์  

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เร่ือง การใช้งานและประยุกต์ใช้เทคโนโลยี ICT ในชีวิตประจ าวัน 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
 

ผลการปฏิบัติ 2 3 4 สอดคล้องกับศาสตร์การพัฒนา 3 ศาสตร์ ประกอบด้วย 
ศาสตร์ภูมิปัญญาชาวบ้าน  ศาสตร์สากล ศาสตร์พระราชา 

- ศึกษำและน ำเอำวิธีกำรและ
เทคนิคด้ังเดิมในกำรใช้
เทคโนโลยีสำรสนเทศใน
ชีวิตประจ ำวัน 

- ใช้ ICT ในกำรอนุรักษ์และ
ถ่ำยทอดควำมรู้ท้องถิ่น 

- ศึกษำและใช้งำนเทคโนโลยี 
ICTท่ีทันสมัยและได้
มำตรฐำนสำกล 

- น ำเอำควำมรู้มำประยุกต์ใช้ใน
กำรเรียนรู ้

หลักการทรงงาน : เศรษฐกิจพอเพียง  
      น ำหลักเศรษฐกิจพอเพียงมำใช้ใน
กำรเรียนรู้และใช้งำน ICT 
หลักการทรงงาน : ประหยัดเรียบง่าย 
        ใช้ ICT อย่ำงมีเหตุผล, ประหยัด 
และเพียงพอต่อควำมต้องกำร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผ่นที่ 8 ความสอดคล้องตามคุณสมบัติของคนไทยที่พึงประสงค์ 4 ด้าน  

ตามแนวพระบรมราโชบายด้านการศึกษาของในหลวงรัชกาลที่ 10  
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เร่ือง การใช้งานและประยุกต์ใช้เทคโนโลยี ICT ในชีวิตประจ าวัน 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 

 
วิเคราะห์ความสอดคล้องตามคุณสมบัติของผู้เรียนและคนไทยที่พึงประสงค์ 4 ด้าน  
ด้านที่ 1 มีทัศนคติที่ถูกต้องต่อบ้านเมือง : 

- มีควำมตระหนักถึงกำรใช้ ICT อย่ำงมีควำมรับผิดชอบ 

- ส่งเสริมกำรใช้เทคโนโลยีอย่ำงมีจริยธรรมและเพื่อประโยชน์ส่วนรวม 

ด้านที่ 2 มีพื้นฐานชีวิตที่ม่ันคง-มีคุณธรรม :  
- เรียนรู้ ICT อย่ำงต่อเนื่องเพื่อสร้ำงพื้นฐำนควำมรู้ท่ีแข็งแกร่ง 

- ปฏิบัติตำมหลักจริยธรรมในกำรใช้ข้อมูลและเทคโนโลยี 

ด้านที่ 3 มีงานท า-มีอาชีพ : 
- ใช้ควำมรู้ทำง ICT เพื่อเตรียมตัวส ำหรับตลำดงำนและกำรมีอำชีพ 

- พัฒนำทักษะท่ีจ ำเป็นส ำหรับกำรหำงำนหรือสร้ำงอำชีพในอนำคต 

ด้านที่ 4 เป็นพลเมืองดี : 
- ใช้ ICT เพื่อกำรศึกษำและกำรเข้ำร่วมกิจกรรมทำงสังคม 

- ส่งเสริมกำรใช้เทคโนโลยีเพื่อกำรพัฒนำชุมชนและส่ิงแวดล้อมอย่ำงยั่งยืน 

 
 

ตรงตำมเป้ำหมำยกำรพัฒนำท่ียั่งยืนของ(SDGs) ขององค์กำรสหประชำชำติ 
ฐำนกำรเรียนรู้ ICT 

มีหลักคิดและผลกำรปฏิบัติท่ีตรงตำมเป้ำหมำยกำรพัฒนำท่ียั่งยนื(SDGs) ดังนี้ 
เป้ำหมำยท่ี 1: ขจัดควำมยำกจน 

เป้ำหมำยท่ี 4: กำรศึกษำท่ีเท่ำเทียม 
เป้ำหมำยท่ี 9: อุตสำหกรรม นวัตกรรม และโครงสร้ำงพื้นฐำน 

เป้ำหมำยท่ี 10: ลดควำมเหล่ือมล ้ำ 
 

 
 
 
 
 
 



แผ่นที่ 2 ผังแสดงการออกแบบการเรียนรู้แบบยอ้นกลับ (BwD) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 เร่ือง หลักการและพื้นฐานของ QR Code 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.เป้าหมายการเรียนรู้ 
มาตรฐาน/ตัวชี้วัด 
มาตรฐาน ว 4.1, 4.2 ตัวชี้วัด ทุกระดับชั้น 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. อธิบำยเกี่ยวกับท่ีมำและวิวัฒนำกำรของ QR Code ต้ังแต่
เริ่มต้นจนถึงปัจจุบนั (K) 
2. สำมำรถอ่ำนและวิเครำะห์ข้อมูลจำก QR Code ผ่ำน
โปรแกรมหรือแอปพลิเคชัน (P) 
3. มีวินัย ใฝ่เรียนรู้ และมุ่งมั่นในกำรท ำงำน (A) 
สาระส าคัญ 
1.ประวัติและพัฒนาการของ QR Code: ท ำควำมเข้ำใจ
เกี่ยวกับท่ีมำและวิวัฒนำกำรของ QR Code ต้ังแต่ควำมเป็นมำ
จนถึงกำรใช้งำนในปจัจุบนั กำรศึกษำว่ำ QR Code ถูกพัฒนำมำ
เพื่อตอบโจทย์ปัญหำอะไรในตอนแรก 
2.หลักการท างานของ QR Code: กำรท ำควำมเข้ำใจวิธีกำร
เก็บข้อมูลและกำรเข้ำรหัสข้อมูลภำยใน QR Code 
กำรสแกนและอำ่นข้อมูลจำก QR Code โดยอุปกรณ์ต่ำง ๆ 
3. โครงสร้างและองค์ประกอบของ QR Code: ศึกษำเกี่ยวกับ
รูปแบบของ QR Code รวมถึงพื้นท่ีต่ำงๆ เช่น พืน้ท่ีกำรเข้ำรหัส
ข้อมูล, มุมสัญลักษณ์กำรระบุต ำแหน่ง, และรูปแบบกำรปรับแต่ง 
4. การประยุกต์ใช้ QR Code: ตัวอย่ำงกำรใช้งำน QR Code 
ในชีวิตประจ ำวนั, ธุรกิจ, กำรศึกษำ, และอุตสำหกรรมต่ำงๆ. 
กำรออกแบบและกำรปรับแต่ง QR Code เพื่อกำรใช้งำนท่ี
เฉพำะเจำะจง 
5. ความปลอดภัยและข้อจ ากัดของ QR Code: ท ำควำมเข้ำใจ
เกี่ยวกับควำมปลอดภัยในกำรใช้งำน QR Code และวิธีป้องกัน
กำรใช้งำนท่ีอำจน ำไปสู่ปัญหำควำมปลอดภัย 
สมรรถนะที่ส าคัญ 
1. ความสามารถในการสื่อสาร : กำรอธิบำย 
2. ความสามารถในการแก้ปัญหา : บอกวิธีแก้ปัญหำต่ำง ๆ ท่ี
พบเจอได้ 
3. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต : กระบวนกำรท ำงำนกลุ่ม 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1. มีวินัย 2.ใฝ่เรียนรู้ 3.มุ่นมั่นใจกำรท ำงำน 
 
 

2.หลักฐานการเรียนรู้ 
ภาระ/ชิ้นงาน 
1. ใบงำน 2.กำรอ่ำน QR Code 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ ์
ด้าน K ตรวจใบงำน ใบงำน คะแนนร้อย

ละ 70 
ด้าน P  สังเกตกำรณ์

อ่ำน QR Code 
กำรปฏิบัติ
จริง 

 

ด้าน A สังเกต
พฤติกรรม 

แบบสังเกต
พฤติกรรม 

คะแนนร้อย
ละ 70 

กิจกรรมการเรียนรู้ 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 
1. การสะท้อนความคิด : เริ่มต้นด้วยกำรถำมค ำถำมกระตุ้น
ควำมคิด 
2. กิจกรรมท าความเข้าใจ : จัดกิจกรรมเล็กๆ เช่น กำร
ส ำรวจกำรใช้งำน QR Code 
ขั้นสอน 
1.การสอนทฤษฎีและปฏิบัติ: ให้ควำมรู้เกี่ยวกับ
ประวัติศำสตร์, หลักกำรท ำงำน, และกำรใช้งำน QR Code 
อย่ำงละเอียด 
2.กิจกรรมปฏิบัติ: ให้มีกำรทดลองสร้ำงและสแกน QR 
Code 
การสร้างสรรค์: ให้โอกำสในกำรออกแบบ QR Code ขั้น
สรุป 
1.ทบทวนเนื้อหำ  2. ถำม-ตอบเนื้อหำ 
3.กำรประเมินและกำรให้ข้อเสนอแนะ 
สื่อการเรียนรู้ 
1.รูปภำพ / วีดีโอ 
แหล่งเรียนรู้ 
1. Internet  2.โรงเรือนเพำะเห็ด 
 



แผน่ที่ 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อบ่มเพาะนิสัยอยูอ่ย่างพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เร่ือง แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 เรื่อง หลักการและพื้นฐานของ QR Code 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

1.เริ ่มต้นด้วยกำรถำมค ำถำมกระตุ้นควำมคิดเกี ่ยวกับกำรใช้เทคโนโลยีอย่ำงพอเพียง และควำมเข้ำใจเบื้องต้น
เกี่ยวกับ QR Code ด้วยชุดค ำถำม Q1-Q4 (ครู และนักเรียน มีเหตุผล มีควำมพอประมำณ มีภูมิคุ้มกัน) 
2.จัดกิจกรรมเล็กๆ เช่น กำรส ำรวจกำรใช้งำน QR Code ในชีวิตประจ ำวัน และกำรสังเกตกำรใช้ QR Code ใน
สถำนท่ีต่ำงๆ รอบตัว (ครู และนักเรียน มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกัน) 

ขั้นสอน 
1. อธิบำยเกี่ยวกับประวัติศำสตร์, หลักกำรท ำงำน, และกำรใช้งำน QR Code อย่ำงละเอียด (ครูและนักเรียน มี
เหตุผล มีควำมรู้ มีภูมิคุ้มกัน) 
2. ใหน้ักเรียนมีกำรทดลองสร้ำงและสแกน QR Code, โดยให้นักเรียนคิดถึงกำรใช้งำนท่ีเหมำะสมและพอดีกับควำม
ต้องกำร (ครูและนักเรียน มีเหตุผล มีควำมรู้ มีภูมิคุ้มกัน) 
3. ให้โอกำสในกำรออกแบบ QR Code ท่ีมีกำรใส่ข้อมูลท่ีจ ำเป็นและมีประโยชน์, โดยเน้นย ้ำกำรใช้ทรัพยำกรอย่ำง
ประหยัดและมีประสิทธิภำพ จำกนั้น ถำมนักเรียนด้วยชุดค ำถำม Q5-Q8 (ครูและนักเรียน มีเหตุผล มีควำมรู้ มี
ภูมิคุ้มกัน) 

ขั้นสรุป 
1. ทบทวนเนื้อหำท่ีเรียน ช่วยนักเรียนสรุปสำระส ำคัญ โดยใช้ชุดค ำถำม Q9 – Q12 (ครู : มีเหตุผล, พอประมำณ, 
คุณธรรม, นักเรียน : พอประมำณ, มีภูมิคุ้มกัน, มีเหตุผล, ควำมรู้, คุณธรรม, สังคม, วัฒนธรรม) 
2. เปิดโอกำสให้นักเรียนถำมค ำถำมและแสดงควำมเข้ำใจในเนื้อหำที ่ได้เรียน  (ครู : มีเหตุผล, มีภูมิคุ ้มก ัน , 
พอประมำณ, มีควำมรู้, คุณธรรม นักเรียน : พอประมำณ, ภูมิคุ้มกัน, ควำมรู้, คุณธรรม, วัตถุ/เศรษฐกิจ, สังคม,
ส่ิงแวดล้อม,วัฒนธรรม) 
3. ท ำกำรประเมินเพื่อเช็คควำมเข้ำใจและให้ข้อเสนอแนะเพื่อกำรพัฒนำในอนำคต (ครู และนักเรียน มีเหตุผล             
มีภูมิคุ้มกัน) 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



แผน่ที่ 4 ชุดค าถามกระตุ้นความคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เร่ือง แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 เรื่อง หลักการและพื้นฐานของ QR Code 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
ค าถามกระตุ้นความคิดเพื่อปลูกฝังในหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 

Q1: QR Code มีควำมจ ำเป็นและมีคุณค่ำอย่ำงไรในชีวิตประจ ำวันของเรำ? เรำสำมำรถใช้งำนมันอย่ำงไรเพื่อ
ตอบสนองควำมต้องกำรโดยไม่ส้ินเปลือง? 
Q2: เมื่อใช้ QR Code ในธุรกิจหรือกำรศึกษำ, เรำควรพิจำรณำอะไรเพื่อให้กำรใช้งำนเป็นไปอย่ำงเหมำะสมและไม่
ส้ินเปลืองทรัพยำกร? 
Q3: กำรใช้งำน QR Code อำจมีผลกระทบอย่ำงไรต่อสังคมและส่ิงแวดล้อม? เรำควรค ำนึงถึงอะไรเพื่อให้ผลกระทบ
เหล่ำนั้นเป็นไปในทำงท่ีดี? 
Q4: ในกำรใช้หรือแชร์ QR Code, เรำควรพิจำรณำและปฏิบัติตำมหลักจริยธรรมอย่ำงไร? 

ค าถามกระตุ้นความคิดเพื่อปลูกฝังในหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน 
Q5: ขณะท่ีเรำเรียนรู้กำรสร้ำงและใช้งำน QR Code, เรำสำมำรถแสดงหลักคิดพอเพียงได้อย่ำงไรในแต่ละขั้นตอน? 
Q6: ในขณะท่ีเรำใช้ QR Code, เรำควรค ำนึงถึงผลกระทบต่อสังคมและส่ิงแวดล้อมอย่ำงไรเพื่อให้กำรใช้งำนเป็นไป
ตำมหลักคิดพอเพียง? 

 Q7: เรำสำมำรถใช้ QR Code อย่ำงไรเพื่อเพิ่มคุณค่ำและควำมยั่งยืนให้กับงำนหรือโปรเจกต์ของเรำ? 
Q8: เมื่อสร้ำงหรือใช้ QR Code ท่ีมีข้อมูลส ำคัญ, เรำควรใช้ควำมรับผิดชอบอย่ำงไรเพื่อป้องกันกำรใช้ข้อมูลอย่ำงไม่
เหมำะสม? 

ค าถามกระตุ้นความคิดเพื่อปลูกฝังในหลักคิดพอเพียงหลังเรียน 
Q9: จำกส่ิงท่ีนักเรียนได้เรียนรู้ เกี่ยวกับ QR Code นักเรียนคิดว่ำจะน ำควำมรู้นี้ไปใช้ในชีวิตประจ ำวันหรืองำนของ
คุณได้อย่ำงไรเพื่อให้เป็นไปตำมหลักคิดพอเพียง? 
Q10: หลังจำกเรียนรู้เรื่อง QR Code, นักเรียนมองเห็นผลกระทบใดบ้ำงท่ีเทคโนโลยีนี้อำจมีต่อสังคมและ
ส่ิงแวดล้อม? และนักเรียนจะด ำเนินกำรอย่ำงไรเพือ่ลดผลกระทบเหล่ำนั้น? 
Q11: จำกกำรเรียนรู้ของนักเรียน นกัเรียนคิดว่ำกำรใช้ QR Code มีควำมพอดีและเหมำะสมในสถำนกำรณ์ใดบ้ำง? 
และมีข้อจ ำกัดอะไรบ้ำงท่ีนักเรียนควรค ำนึงถึง? 
Q12: หลังจำกเรียนรู้เกี่ยวกับ QR Code, คุณจะใช้ข้อมูลใน QR Code อย่ำงไรเพื่อให้เป็นไปตำมหลักจริยธรรมและ
ควำมรับผิดชอบ? 

 
 

 
 
 
 
 
 



แผน่ที่ 5 แนวทางการน าหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดการเรียนรู้ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เร่ือง แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 เรื่อง หลักการและพื้นฐานของ QR Code 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ดังนี้ 
ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. ประวัติและกำรพัฒนำของ QR Code 
2. หลักกำรท ำงำนของ QR Code 
3. รูปแบบและประเภทของ QR Code 
4. กำรใช้งำน QR Code ในชีวิตประจ ำวัน 
5. ควำมปลอดภัยและข้อจ ำกัดของ QR Code 

คุณธรรมของครู 
1. มีควำมรักต่อศิษย์ 
2. มีควำมรับผิดชอบ 
3. มีควำมยุติธรรม 
4. ตรงต่อเวลำ                                                                                                                                                                                                                

 
หลักพอเพียง/ประเด็น พอประมำณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
เนื้อหำ จัดเนื้อหำให้ครอบคลุมแต่

ไม่ล้นเกิน โดยคัดสรรเฉพำะ
สำระส ำคัญของ QR Code 

ให้เนื้อหำสอดคล้องกับ
ควำมต้องกำรและระดับ
ควำมเข้ำใจของผู้เรียน 

รวมเนื้อหำท่ีช่วยสร้ำงควำม
เข้ำใจในกำรใช้งำน QR 
Code อย่ำงรับผิดชอบและ
ปลอดภัย 

เวลำ ก ำหนดเวลำเรียนท่ีเพียงพอ
แต่ไม่ยืดเย้ือเกินไป 

ใช้เวลำอย่ำงมีประสิทธิภำพ, 
ตรงประเด็น 

เวลำส ำรองส ำหรับกำรตอบ
ค ำถำมหรือกำรทบทวน 

กำรจัดกิจกรรม กิจกรรมท่ีเน้นปฏิสัมพันธ์
และประสบกำรณ์จริง, 
หลีกเล่ียงกิจกรรมท่ีซ ้ำซ้อน
หรือไม่จ ำเป็น 

กิจกรรมท่ีสนับสนุน
เป้ำหมำยกำรเรียนรู้, เช่น 
กำรทดลองหรือศึกษำ
ภำคสนำม 

กิจกรรมท่ีเสริมสร้ำงควำมรู้
และทักษะในกำรรับมือกับ
ปัญหำ 

ส่ือ/อุปกรณ์ เลือกใช้ส่ือและอุปกรณ์ท่ี
จ ำเป็นและเพียงพอ 

ส่ือและอุปกรณ์ท่ีมี
ประสิทธิภำพและตรงกับ
เป้ำหมำยกำรเรียนรู้ 

ส่ือเสริมส ำหรับกำรตอบ
ค ำถำมหรือกำรทบทวน
เนื้อหำ 

แหล่งเรียนรู้/ฐำนกำรเรียนรู ้ กำรเลือกแหล่งเรียนรู้ท่ี
เหมำะสมและสำมำรถน ำ
ควำมรู้ไปใช้ได้จริง 

เลือกแหล่งเรียนรู้ท่ีสำมำรถ
ให้ควำมรู้และประสบกำรณ์
ท่ีตรงกับหัวข้อ 

รวมแหล่งเรียนรู้ท่ีเสริมสร้ำง
ควำมรู้ในกำรใช้ QR Code 
อย่ำงมีควำมรับผิดชอบ 

กำรประเมินผล กำรประเมินควำมรู้และ
ควำมเข้ำใจอย่ำงเหมำะสม 

กำรประเมินผลท่ีสอดคล้อง
กับเป้ำหมำยกำรเรียนรู้ 

กำรประเมินท่ีช่วยให้
นักเรียนเตรียมพร้อมส ำหรับ
กำรใช้งำนจริง 

 
 
 
 



แผน่ที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพยีง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 เร่ือง แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 เรื่อง หลักการและพื้นฐานของ QR Code 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
1. ผู้เรียนได้เรียนรู้หลักคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 
ความรู้ 
- ผู้เรียนจะได้รับควำมรู้ท่ีเพียงพอและสมบูรณ์เกี่ยวกับ
หลักกำรและวิธีกำรใช้งำน QR Code ในทำงท่ีถูกต้องและมี
ประสิทธิภำพ 
- กำรเรียนรู้จะครอบคลุมถึงประโยชน์, ข้อจ ำกัด, และกำร
ประยุกต์ใช้ QR Code ในหลำยด้ำน 

คุณธรรม 
ผู้เรียนจะเรียนรู้และพัฒนำควำมเข้ำใจในกำรใช้งำน QR 
Code อย่ำงมีจริยธรรมและรับผิดชอบ 
ส่งเสริมค่ำนิยมในกำรใช้เทคโนโลยีอย่ำงมีควำมพอเพียง
และรอบคอบ 

 
พอประมำณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกัน 

- ผู้เรียนจะเรียนรู้ท่ีจะใช้ QR Code 
อย่ำงพอดี ไม่มำกจนเกินไปหรือน้อย
จนไม่เพียงพอ  
- ส่งเสริมกำรใช้งำนท่ีประหยัดและมี
ประสิทธิภำพ 

- ผู้เรียนจะได้พัฒนำกำรคิดวิเครำะห์
และกำรตัดสินใจท่ีมีเหตุผลในกำรใช้
งำน QR Code, โดยเลือกใช้เมื่อ
จ ำเป็นและเหมำะสม 
 

- เรียนรู้วิธีกำรป้องกันและจัดกำรกับ
ปัญหำท่ีอำจเกิดขึ้นจำกกำรใช้ QR 
Code, รวมถึงกำรรับรู้ถึงควำมเส่ียงท่ี
อำจเกิดขึ้นเช่นปัญหำควำมปลอดภัย
ของข้อมูล 

 
2. ผู้เรียนได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ด้าน/องค์ประกอบ 
สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 

วัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 
ความรู้ เข้ำใจหลักกำรและ

เทคนิคกำรใช้งำน QR 
Code, รวมถึงกำร
ออกแบบและกำรสร้ำง 

ท ำควำมเข้ำใจกำรใช้ 
QR Code ในบริบท
ทำงสังคม, เช่น กำร
ช ำระเงิน, กำรตลำด 

รู้จักวิธีกำรใช้ QR Code 
ท่ีไม่ท ำลำยสิ่งแวดล้อม, 
เช่น ลดกำรใช้กระดำษ 

ตระหนักถึงผลกระทบของ 
QR Code ต่อวัฒนธรรม
และกำรสื่อสำร 

ทักษะ ทักษะในกำรสร้ำงและ
กำรใช้งำน QR Code 
อย่ำงมีประสิทธิภำพ 

ทักษะกำรสื่อสำร
และกำรมีปฏิสัมพันธ์
ทำงสังคมผ่ำนกำรใช้ 
QR Code 

ทักษะในกำรใช้ QR Code 
อย่ำงรับผิดชอบต่อ
สิ่งแวดล้อม 

ควำมสำมำรถในกำร
ประยุกต์ใช้ QR Code 
อย่ำงเหมำะสมกับ
วัฒนธรรมและบริบททำง
สังคมต่ำง ๆ 

ค่านิยม ส่งเสริมค่ำนิยมในกำร
ใช้เทคโนโลยีอย่ำงมีสติ
และพอเพียง, ไม่เกิน
ควำมจ ำเป็น 

ยึดถือค่ำนิยมของ
กำรใช้ QR Code 
เพื่อกำรสื่อสำรท่ี
สร้ำงสรรค์และเป็น
ประโยชน์ต่อสังคม 

มีควำมตระหนักและเห็น
คุณค่ำในกำรใช้ QR Code 
ท่ีไม่ท ำลำยสิ่งแวดล้อม, 
ช่วยลดกำรสิ้นเปลือง
ทรัพยำกร 

คุณค่ำของกำรรักษำและ
สนับสนุนวัฒนธรรมผ่ำน
กำรใช้ QR Code ในวิธีท่ี
เคำรพและสอดคล้องกับ
วัฒนธรรมท้องถ่ินและโลก 

 



แผ่นที่ 7 ผลการปฏิบัติ 2 3 4 ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงสอดคล้องกับศาสตร์การพัฒนา 3 ศาสตร์  
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 เร่ือง หลักการและพื้นฐานของ QR Code 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 

 
ผลการปฏิบัติ 2 3 4 สอดคล้องกับศาสตร์การพัฒนา 3 ศาสตร์ ประกอบด้วย 

ศาสตร์ภูมิปัญญาชาวบ้าน  ศาสตร์สากล ศาสตร์พระราชา 
- ศึกษำและน ำเอำวิธีกำรและ

เทคนิคด้ังเดิมในกำรใช้
เทคโนโลยีสำรสนเทศใน
ชีวิตประจ ำวัน 

- ใช้ ICT ในกำรอนุรักษ์และ
ถ่ำยทอดควำมรู้ท้องถิ่น 

- ศึกษำและใช้งำนเทคโนโลยี 
ICTท่ีทันสมัยและได้
มำตรฐำนสำกล 

- น ำเอำควำมรู้มำประยุกต์ใช้ใน
กำรเรียนรู ้

หลักการทรงงาน : เศรษฐกิจพอเพียง  
      น ำหลักเศรษฐกิจพอเพียงมำใช้ใน
กำรเรียนรู้และใช้งำน ICT 
หลักการทรงงาน : ประหยัดเรียบง่าย 
        ใช้ ICT อย่ำงมีเหตุผล, ประหยัด 
และเพียงพอต่อควำมต้องกำร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผ่นที่ 8 ความสอดคล้องตามคุณสมบัติของคนไทยที่พึงประสงค์ 4 ด้าน  
ตามแนวพระบรมราโชบายด้านการศึกษาของในหลวงรัชกาลที่ 10  

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 เร่ือง หลักการและพื้นฐานของ QR Code 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
 
วิเคราะห์ความสอดคล้องตามคุณสมบัติของผู้เรียนและคนไทยที่พึงประสงค์ 4 ด้าน  
ด้านที่ 1 มีทัศนคติที่ถูกต้องต่อบ้านเมือง : 

- มีควำมตระหนักถึงกำรใช้ ICT อย่ำงมีควำมรับผิดชอบ 

- ส่งเสริมกำรใช้เทคโนโลยีอย่ำงมีจริยธรรมและเพื่อประโยชน์ส่วนรวม 

ด้านที่ 2 มีพื้นฐานชีวิตที่ม่ันคง-มีคุณธรรม :  
- เรียนรู้ ICT อย่ำงต่อเนื่องเพื่อสร้ำงพื้นฐำนควำมรู้ท่ีแข็งแกร่ง 

- ปฏิบัติตำมหลักจริยธรรมในกำรใช้ข้อมูลและเทคโนโลยี 

ด้านที่ 3 มีงานท า-มีอาชีพ : 
- ใช้ควำมรู้ทำง ICT เพื่อเตรียมตัวส ำหรับตลำดงำนและกำรมีอำชีพ 

- พัฒนำทักษะท่ีจ ำเป็นส ำหรับกำรหำงำนหรือสร้ำงอำชีพในอนำคต 

ด้านที่ 4 เป็นพลเมืองดี : 
- ใช้ ICT เพื่อกำรศึกษำและกำรเข้ำร่วมกิจกรรมทำงสังคม 

- ส่งเสริมกำรใช้เทคโนโลยีเพื่อกำรพัฒนำชุมชนและส่ิงแวดล้อมอย่ำงยั่งยืน 

 
 

ตรงตำมเป้ำหมำยกำรพัฒนำท่ียั่งยืนของ(SDGs) ขององค์กำรสหประชำชำติ 
ฐำนกำรเรียนรู้ ICT 

มีหลักคิดและผลกำรปฏิบัติท่ีตรงตำมเป้ำหมำยกำรพัฒนำท่ียั่งยนื(SDGs) ดังนี้ 
เป้ำหมำยท่ี 1: ขจัดควำมยำกจน 

เป้ำหมำยท่ี 4: กำรศึกษำท่ีเท่ำเทียม 
เป้ำหมำยท่ี 9: อุตสำหกรรม นวัตกรรม และโครงสร้ำงพื้นฐำน 

เป้ำหมำยท่ี 10: ลดควำมเหล่ือมล ้ำ 
 
 

 
 
 
 
 
 



แผ่นที่ 2 ผังแสดงการออกแบบการเรียนรู้แบบยอ้นกลับ (BwD) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 เร่ือง การสร้างและอ่าน QR Code 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.เป้าหมายการเรียนรู้ 
มาตรฐาน/ตัวชี้วัด 
มาตรฐาน ว 4.1, 4.2 ตัวชี้วัด ทุกระดับชั้น 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. อธิบำยหลักกำรและพื้นฐำนของ QR Codeได้ (K) 
2. ทักษะในกำรสร้ำง และอ่ำน QR Code (P) 
3. มีวินัย ใฝ่เรียนรู้ และมุ่งมั่นในกำรท ำงำน (A) 
สาระส าคัญ 
1.หลักการท างานของ QR Code: กำรท ำควำมเข้ำใจในเรื่อง
วิธีกำรท ำงำนและโครงสร้ำงของ QR Code, รวมถึงวิธีท่ีมันเก็บ
และแสดงข้อมูล 
2.การสร้าง QR Code: กำรเรียนรู้วิธีกำรสร้ำง QR Code, 
รวมถึงกำรเลือกข้อมูลท่ีจะเก็บไว้ใน QR Code และกำรปรับแต่ง
เช่นกำรใส่โลโก้หรือกำรเปลี่ยนแปลงรูปแบบ 
3. การอ่านและตีความ QR Code: ทักษะในกำรอ่ำน QR 
Code ด้วยเครื่องมือและแอปพลิเคชันต่ำง ๆ และกำรตีควำม
ข้อมูลท่ีได้รับ 
สมรรถนะที่ส าคัญ 
1. ความสามารถในการสื่อสาร : กำรอธิบำย 
2. ความสามารถในการแก้ปัญหา : บอกวิธีแก้ปัญหำต่ำง ๆ ท่ี
พบเจอได้ 
3. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต : กระบวนกำรท ำงำนกลุ่ม 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1. มีวินัย 2.ใฝ่เรียนรู้ 3.มุ่นมั่นใจกำรท ำงำน 
 
 

2.หลักฐานการเรียนรู้ 
ภาระ/ชิ้นงาน 
1. ใบงำน 2.กำรอ่ำน QR Code 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ ์
ด้าน K ตรวจใบงำน ใบงำน คะแนนร้อย

ละ 70 
ด้าน P  สังเกตกำรณ์

อ่ำน QR Code 
กำรปฏิบัติ
จริง 

 

ด้าน A สังเกต
พฤติกรรม 

แบบสังเกต
พฤติกรรม 

คะแนนร้อย
ละ 70 

กิจกรรมการเรียนรู้ 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 
1. การสะท้อนความคิด : เริ่มต้นด้วยกำรถำมค ำถำมกระตุ้น
ควำมคิด 
2. กิจกรรมท าความเข้าใจ : จัดกิจกรรมเล็กๆ เช่น กำร
ส ำรวจกำรใช้งำน QR Code 
ขั้นสอน 
1.การสอนทฤษฎีและปฏิบัติ: ให้ควำมรู้เกี่ยวกับ
ประวัติศำสตร์, หลักกำรท ำงำน, และกำรใช้งำน QR Code 
อย่ำงละเอียด 
2.กิจกรรมปฏิบัติ: ให้มีกำรทดลองสร้ำงและสแกน QR 
Code 
การสร้างสรรค์: ให้โอกำสในกำรออกแบบ QR Code ขั้น
สรุป 
1.ทบทวนเนื้อหำ  2. ถำม-ตอบเนื้อหำ 
3.กำรประเมินและกำรให้ข้อเสนอแนะ 
สื่อการเรียนรู้ 
1.รูปภำพ / วีดีโอ 
แหล่งเรียนรู้ 
1. Internet  2.โรงเรือนเพำะเห็ด 
 



แผน่ที่ 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อบ่มเพาะนิสัยอยูอ่ย่างพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 เร่ือง การสร้างและอ่าน QR Code 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 
1.กำรสอบถำมหรือจัดกิจกรรมเล็ก ๆ เพื่อประเมินควำมรู้เบื้องต้นของผู้เรียนเกี่ยวกับ QR Code และกำรใช้งำนใน
ชีวิตประจ ำวัน ด้วยชุดค ำถำม Q1-Q4 (ครู และนักเรียน มีเหตุผล มีควำมพอประมำณ มีภูมิคุ้มกัน) 
2.ให้ภำพรวมของบทเรียน, เป้ำหมำยกำรเรียนรู้, และกำรสร้ำงควำมตระหนักถึงควำมส ำคัญของ QR Code ในยุค
ดิจิทัล (ครู และนักเรียน มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกัน) 

ขั้นสอน 
1. ให้ควำมรู้เกี่ยวกับหลักกำรและวิธีกำรสร้ำงและอ่ำน QR Code, รวมถึงประโยชน์และกำรประยุกต์ใช้ (ครูและ
นักเรียน มีเหตุผล มีควำมรู้ มีภูมิคุ้มกัน) 
2. จัดกิจกรรมท่ีให้ผู้เรียนได้ทดลองสร้ำง QR Code ของตนเอง และทดสอบกำรอ่ำน QR Code ผ่ำนแอปพลิเคชัน
ต่ำง ๆ (ครูและนักเรียน มีเหตุผล มีควำมรู้ มีภูมิคุ้มกัน) 
3. น ำเสนอตัวอย่ำงกำรใช้งำน QR Code ในชีวิตจริงเพื่อเสริมสร้ำงควำมเข้ำใจ จำกนั้น ถำมนักเรียนด้วยชุดค ำถำม 
Q5-Q8 (ครูและนักเรียน มีเหตุผล มีควำมรู้ มีภูมิคุ้มกัน) 

ขั้นสรุป 
1. ทบทวนเนื้อหำท่ีเรียน ช่วยนักเรียนสรุปสำระส ำคัญ โดยใช้ชุดค ำถำม Q9 – Q12 (ครู : มีเหตุผล, พอประมำณ, 
คุณธรรม, นักเรียน : พอประมำณ, มีภูมิคุ้มกัน, มีเหตุผล, ควำมรู้, คุณธรรม, สังคม, วัฒนธรรม) 
2. เปิดโอกำสให้นักเรียนถำมค ำถำมและแสดงควำมเข้ำใจในเนื้อหำที ่ได้เรียน  (ครู : มีเหตุผล, มีภูมิคุ ้มก ัน , 
พอประมำณ, มีควำมรู้, คุณธรรม นักเรียน : พอประมำณ, ภูมิคุ้มกัน, ควำมรู้, คุณธรรม, วัตถุ/เศรษฐกิจ, สังคม,
ส่ิงแวดล้อม,วัฒนธรรม) 
3. ท ำกำรประเมินเพื่อเช็คควำมเข้ำใจและให้ข้อเสนอแนะเพื่อกำรพัฒนำในอนำคต (ครู และนักเรียน มีเหตุผล             
มีภูมิคุ้มกัน) 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



แผน่ที่ 4 ชุดค าถามกระตุ้นความคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 เร่ือง การสร้างและอ่าน QR Code 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
 

ค าถามกระตุ้นความคิดเพื่อปลูกฝังในหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
Q1: คุณคิดว่ำกำรใช้ QR Code ในชีวิตประจ ำวันของเรำควรจะมีขอบเขตหรือแนวทำงใดเพื่อให้สอดคล้องกับหลัก
คิดพอเพียง? 
Q2: QR Code สำมำรถช่วยให้เรำมีชีวิตท่ีง่ำยและยั่งยืนได้อย่ำงไร? 
Q3: ในมุมมองของคุณ กำรใช้งำน QR Code ท่ีมำกเกินไปอำจมีผลอย่ำงไรต่อสังคมและส่ิงแวดล้อม? 
Q4: จำกกำรเรียนรู้เกี่ยวกับ QR Code คุณคิดว่ำมีส่วนใดท่ีเรำสำมำรถใช้หลักคิดพอเพียงเพื่อช่วยให้กำรใช้งำนมี
ประสิทธิภำพมำกขึ้น? 

ค าถามกระตุ้นความคิดเพื่อปลูกฝังในหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน 
Q5: ในขณะท่ีเรียนรู้กำรสร้ำง QR Code, คุณคิดว่ำมีองค์ประกอบใดบ้ำงท่ีจ ำเป็นท่ีสุด และอะไรท่ีอำจไม่จ ำเป็น? 
Q6: จำกกำรท่ีเรำได้ศึกษำกำรใช้งำน QR Code, คุณเห็นว่ำกำรใช้งำนอย่ำงไรถึงจะเป็นกำรใช้ท่ี 'พอเพียง'? 

 Q7: กำรสร้ำง QR Code ท่ีมีประสิทธิภำพควรพิจำรณำปัจจัยใดบ้ำงเพื่อให้สอดคล้องกับหลักคิดพอเพียง? 
Q8: จำกบทเรียนวันนี้, คุณเรียนรู้อะไรเกี่ยวกับกำรใช้เทคโนโลยีอย่ำง 'พอเพียง' และ 'มีสติ'? 

ค าถามกระตุ้นความคิดเพื่อปลูกฝังในหลักคิดพอเพียงหลังเรียน 
Q9: จำกส่ิงท่ีคุณได้เรียนรู้เกี่ยวกับ QR Code วันนี้ คุณคิดว่ำมีวิธีใดท่ีสำมำรถใช้ QR Code อย่ำงมีควำมพอเพียงใน
ชีวิตประจ ำวัน? 
Q10: กำรเรียนรู้เกี่ยวกับ QR Code ช่วยให้คุณเห็นถึงควำมส ำคัญของกำรใช้เทคโนโลยีอย่ำงไรในมุมมองของหลัก
คิดพอเพียง? 
Q11: คุณคิดว่ำกำรใช้ QR Code ในแบบไหนท่ีอำจน ำไปสู่กำรใช้เกินควำมจ ำเป็น และเรำควรหลีกเล่ียงอย่ำงไร? 
Q12: หลังจำกเรียนรู้เกี่ยวกับ QR Code คุณมีแนวคิดใดเกี่ยวกับกำรใช้งำนเทคโนโลยีนี้อย่ำงยั่งยืนในอนำคต? 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผน่ที่ 5 แนวทางการน าหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดการเรียนรู้ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 เร่ือง การสร้างและอ่าน QR Code 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 

ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ดังนี้ 
ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. หลักกำรและพื้นฐำนของ QR Code 
2. กำรสร้ำง QR Code 
3. กำรอ่ำนและตีควำม QR Code 
4. กำรประยุกต์ใช้ QR Code 
5. เทรนด์และนวัตกรรมล่ำสุด 

คุณธรรมของครู 
1. มีควำมรักต่อศิษย์ 
2. มีควำมรับผิดชอบ 
3. มีควำมยุติธรรม 
4. ตรงต่อเวลำ                                                                                                                                                                                                                

 
หลักพอเพียง/ประเด็น พอประมำณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
เนื้อหำ จัดเนื้อหำให้ครอบคลุมแต่

ไม่ล้นเกิน โดยคัดสรรเฉพำะ
สำระส ำคัญของ QR Code 

ให้เนื้อหำท่ีเกี่ยวข้องและ
เป็นประโยชน์ต่อกำรใช้งำน
จริงของ QR Code 

รวมเนื้อหำเกี่ยวกับควำม
ปลอดภัยและกำรใช้งำน QR 
Code อย่ำงรอบคอบ 

เวลำ ก ำหนดเวลำเรียนท่ีเพียงพอ
แต่ไม่ยืดเย้ือเกินไป 

ใช้เวลำอย่ำงมีประสิทธิภำพ, 
ตรงประเด็น 

เวลำส ำรองส ำหรับกำรตอบ
ค ำถำมหรือกำรทบทวน 

กำรจัดกิจกรรม กิจกรรมท่ีเน้นปฏิสัมพันธ์
และประสบกำรณ์จริง, 
หลีกเล่ียงกิจกรรมท่ีซ ้ำซ้อน
หรือไม่จ ำเป็น 

กิจกรรมสะท้อนถึงกำรใช้
งำน QR Code ในชีวิตจริง 

ส่งเสริมกำรใช้งำน QR 
Code อย่ำงมีควำม
รับผิดชอบและปลอดภัย 

ส่ือ/อุปกรณ์ เลือกใช้ส่ือและอุปกรณ์ท่ี
จ ำเป็นและเพียงพอ 

ส่ือและอุปกรณ์ท่ีมี
ประสิทธิภำพและตรงกับ
เป้ำหมำยกำรเรียนรู้ 

ส่ือเสริมส ำหรับกำรตอบ
ค ำถำมหรือกำรทบทวน
เนื้อหำ 

แหล่งเรียนรู้/ฐำนกำรเรียนรู ้ กำรเลือกแหล่งเรียนรู้ท่ี
เหมำะสมและสำมำรถน ำ
ควำมรู้ไปใช้ได้จริง 

เลือกแหล่งเรียนรู้ท่ีสำมำรถ
ให้ควำมรู้และประสบกำรณ์
ท่ีตรงกับหัวข้อ 

รวมแหล่งข้อมูลท่ีช่วย
เสริมสร้ำงควำมรู้เกี่ยวกับ
กำรใช้งำน QR Code อย่ำง
รับผิดชอบ 

กำรประเมินผล กำรประเมินควำมรู้และ
ควำมเข้ำใจอย่ำงเหมำะสม 

กำรประเมินผลท่ีสอดคล้อง
กับเป้ำหมำยกำรเรียนรู้ 

รวมกำรประเมินท่ีช่วยให้
ผู้เรียนตระหนักถึง
ควำมส ำคัญของกำรใช้ QR 
Code อย่ำงมีควำม
รับผิดชอบ 

 
 



แผน่ที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพยีง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 เร่ือง การสร้างและอ่าน QR Code 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 

1. ผู้เรียนได้เรียนรู้หลักคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 
ความรู้ 
- ผู้เรียนจะได้รับควำมรู้พื้นฐำนเกี่ยวกับหลักกำรท ำงำน, 
กำรสร้ำง, และกำรอ่ำน QR Code 
- ได้เรียนรู้กำรใช้ QR Code ในบริบทต่ำงๆ ซึ่งรวมถึงกำร
ประยุกต์ใช้งำนอย่ำงมีประสิทธิภำพ 

คุณธรรม 
ผู้เรียนพัฒนำคุณธรรมในกำรใช้เทคโนโลยีอย่ำงมีควำม
รับผิดชอบ และมีจริยธรรม, เช่น กำรหลีกเล่ียงกำรใช้    
QR Code ในกำรละเมิดสิทธิ์ข้อมูลส่วนบุคคล 

 
พอประมำณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกัน 

- ผู้เรียนเรียนรู้ท่ีจะใช้ QR Code อย่ำง
พอเพียง ไม่มำกจนเกินไปและไม่น้อย
จนขำดควำมจ ำเป็น 
- ให้ควำมส ำคัญกับกำรใช้งำนท่ีจ ำเป็น
และมีประสิทธิภำพ 

- ผู้เรียนได้พัฒนำกำรคิดวิเครำะห์ 
และสำมำรถตัดสินใจเลือกใช้ QR 
Code ในสถำนกำรณ์ท่ีเหมำะสม 
- กำรใช้งำนท่ีสอดคล้องกับควำม
ต้องกำรและหลีกเล่ียงกำรใช้เพื่อ
เหตุผลท่ีไม่จ ำเป็นหรือไม่เหมำะสม 

- ผู้เรียนได้เรียนรู้ถึงควำมเส่ียงและ
ข้อจ ำกัดของกำรใช้ QR Code และ
พัฒนำทักษะในกำรป้องกนัปัญหำท่ี
อำจเกิดขึ้น 

 
2. ผู้เรียนได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ด้าน/องค์ประกอบ 
สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 

วัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 
ความรู้ เข้ำใจหลักกำรและ

วิธีกำรสร้ำงและอ่ำน 
QR Code, รวมถึง
ประโยชน์และข้อจ ำกัด
ของมัน 

รู้จักกำรใช้ QR 
Code ในบริบททำง
สังคม เช่น กำร
สื่อสำร, กำรช ำระ
เงิน, กำรตลำด 

ระหนักถึงผลกระทบของ
กำรใช้ QR Code ต่อ
สิ่งแวดล้อม, เช่น กำรลด
กำรใช้กระดำษ 

รับรู้ถึงบทบำทของ QR 
Code ในกำรเปลี่ยนแปลง
และรักษำวัฒนธรรม 

ทักษะ ทักษะในกำรสร้ำงและ
กำรใช้งำน QR Code 
อย่ำงมีประสิทธิภำพ 

ทักษะกำรสื่อสำร
และกำรมีปฏิสัมพันธ์
ทำงสังคมผ่ำนกำรใช้ 
QR Code 

ทักษะในกำรใช้ QR Code 
อย่ำงรับผิดชอบต่อ
สิ่งแวดล้อม 

ทักษะในกำรเข้ำใจและ
ประยุกต์ใช้ QR Code ใน
บริบททำงวัฒนธรรมท่ี
หลำกหลำย 

ค่านิยม ส่งเสริมค่ำนิยมในกำร
ใช้เทคโนโลยีอย่ำงมีสติ
และพอเพียง, ไม่เกิน
ควำมจ ำเป็น 

สนับสนุนค่ำนิยมของ
กำรใช้ QR Code 
เพื่อกำรสื่อสำรท่ี
สร้ำงสรรค์และเป็น
ประโยชน์ต่อสังคม 

ยึดถือค่ำนิยมในกำรใช้ QR 
Code ท่ีมีควำมยั่งยืนและ
ไม่ท ำลำยสิ่งแวดล้อม 

คุณค่ำของกำรรักษำและ
สนับสนุนวัฒนธรรมผ่ำน
กำรใช้ QR Code ในวิธีท่ี
เคำรพและสอดคล้องกับ
วัฒนธรรมท้องถ่ินและโลก 

 



แผ่นที่ 7 ผลการปฏิบัติ 2 3 4 ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงสอดคล้องกับศาสตร์การพัฒนา 3 ศาสตร์  
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 เร่ือง การสร้างและอ่าน QR Code 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 

 
ผลการปฏิบัติ 2 3 4 สอดคล้องกับศาสตร์การพัฒนา 3 ศาสตร์ ประกอบด้วย 

ศาสตร์ภูมิปัญญาชาวบ้าน  ศาสตร์สากล ศาสตร์พระราชา 
- ศึกษำและน ำเอำวิธีกำรและ

เทคนิคด้ังเดิมในกำรใช้
เทคโนโลยีสำรสนเทศใน
ชีวิตประจ ำวัน 

- ใช้ ICT ในกำรอนุรักษ์และ
ถ่ำยทอดควำมรู้ท้องถิ่น 

- ศึกษำและใช้งำนเทคโนโลยี 
ICTท่ีทันสมัยและได้
มำตรฐำนสำกล 

- น ำเอำควำมรู้มำประยุกต์ใช้ใน
กำรเรียนรู ้

หลักการทรงงาน : เศรษฐกิจพอเพียง  
      น ำหลักเศรษฐกิจพอเพียงมำใช้ใน
กำรเรียนรู้และใช้งำน ICT 
หลักการทรงงาน : ประหยัดเรียบง่าย 
        ใช้ ICT อย่ำงมีเหตุผล, ประหยัด 
และเพียงพอต่อควำมต้องกำร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผ่นที่ 8 ความสอดคล้องตามคุณสมบัติของคนไทยที่พึงประสงค์ 4 ด้าน  
ตามแนวพระบรมราโชบายด้านการศึกษาของในหลวงรัชกาลที่ 10  

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 เร่ือง การสร้างและอ่าน QR Code 

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 1 – 6 เวลา 1 ชั่วโมง 
 
วิเคราะห์ความสอดคล้องตามคุณสมบัติของผู้เรียนและคนไทยที่พึงประสงค์ 4 ด้าน  
ด้านที่ 1 มีทัศนคติที่ถูกต้องต่อบ้านเมือง : 

- มีควำมตระหนักถึงกำรใช้ ICT อย่ำงมีควำมรับผิดชอบ 

- ส่งเสริมกำรใช้เทคโนโลยีอย่ำงมีจริยธรรมและเพื่อประโยชน์ส่วนรวม 

ด้านที่ 2 มีพื้นฐานชีวิตที่ม่ันคง-มีคุณธรรม :  
- เรียนรู้ ICT อย่ำงต่อเนื่องเพื่อสร้ำงพื้นฐำนควำมรู้ท่ีแข็งแกร่ง 

- ปฏิบัติตำมหลักจริยธรรมในกำรใช้ข้อมูลและเทคโนโลยี 

ด้านที่ 3 มีงานท า-มีอาชีพ : 
- ใช้ควำมรู้ทำง ICT เพื่อเตรียมตัวส ำหรับตลำดงำนและกำรมีอำชีพ 

- พัฒนำทักษะท่ีจ ำเป็นส ำหรับกำรหำงำนหรือสร้ำงอำชีพในอนำคต 

ด้านที่ 4 เป็นพลเมืองดี : 
- ใช้ ICT เพื่อกำรศึกษำและกำรเข้ำร่วมกิจกรรมทำงสังคม 

- ส่งเสริมกำรใช้เทคโนโลยีเพื่อกำรพัฒนำชุมชนและส่ิงแวดล้อมอย่ำงยั่งยืน 

 
 

ตรงตำมเป้ำหมำยกำรพัฒนำท่ียั่งยืนของ(SDGs) ขององค์กำรสหประชำชำติ 
ฐำนกำรเรียนรู้ ICT 

มีหลักคิดและผลกำรปฏิบัติท่ีตรงตำมเป้ำหมำยกำรพัฒนำท่ียั่งยนื(SDGs) ดังนี้ 
เป้ำหมำยท่ี 1: ขจัดควำมยำกจน 

เป้ำหมำยท่ี 4: กำรศึกษำท่ีเท่ำเทียม 
เป้ำหมำยท่ี 9: อุตสำหกรรม นวัตกรรม และโครงสร้ำงพื้นฐำน 

เป้ำหมำยท่ี 10: ลดควำมเหล่ือมล ้ำ 
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